

昔日“柴疙瘩”今日“金元宝”

董江利用互联网售卖盆景拓出致富新路

今年33岁的董江是广安华蓥市明月镇麻尾村村民，从部队退役后，他通过工厂、开过店。

2018年4月他回到家乡创业。将华蓥山区群众当做“柴疙瘩”（因为没有用处只能当烧柴）的金弹子（一种攀援科攀藤常绿灌木，当地群众称为野柿子）上移到网上销售，并成交额超过了100万元，还带动附近20余户村民致富。

这枚昔日备受嫌弃的“柴疙瘩”，现在被乡亲们亲切地称为致富的“金元宝”。

“柴疙瘩”卖出“天价”

2008年，参加完第五届网商大会后，董江的创业激情被激发，于是注册了淘宝网店，做线上线下同步销售的宠物店，但因市场竞争太激烈，董江的创业路走得有些步履蹒跚。

2018年4月的一天，董江回到老家，在路上看到一位大妈正在用锄头挖地里的灌木，仔细一看，原来老人挖的就是金弹子。老人因为嫌弃它影响了庄稼生长，准备拿回家晒干当柴烧。董江当即拿出100元买下这一“柴疙瘩”。

回到家，董江一时兴起就拍了照片放到网店里出售，没想到居然卖出了800多元的价格，这让董江开始



董江在直播间直播

深入了解金弹子的市场行情，并决定回家乡种植金弹子，同时将自己的网店转向专门卖金弹子盆景。

从“卖盆景”到“卖风景”

回到家乡的董江开始发动家人在田坎边、石缝边采挖金弹子，没想到它影响了庄稼生长，准备拿回家晒干当柴烧。

“虽然我们这里田坎边到处都可以见到，但是如果无序采挖，终有挖完的一天，所以卖给村民记的一个原则就是天然和《绝对不挖》，村民的

培育苗木之外，他还发动了10多户村民采挖盆景，并付给他们每天300~400元不等的工资。这也成了当地好几户建档立卡贫困户一项稳定的收入来源。

2018年12月，董江开通了网上直播平台后，网店浏览量大增，现在每天的浏览量达到了两三万人次，预计抖音入驻人员就达到了五六人。

“虽然我们这里田坎边到处都可以见到，但是如果无序采挖，终有挖完的一天，所以卖给村民记的一个

承包户内未经允许对不挖，并且鼓励村民挖起来的苗木，先培育成活成型后再交给我，我再高价购买。”董江说，现在他正计划建设苗木繁育基地的地点，争取在一两年的时间里实现苗木全人工培育，这样才能实现可持续发展。

据董江介绍，下一步，他将在销售盆景的基础上，充分利用华蓥山旅游资源，向乡村旅游、观赏旅游方向发展，实现从“卖盆景”到“卖风景”的转变，带领更多的群众共同致富。

（周松林 文/图）

水产养殖的行家里手

——记东坡区“十佳农村致富能手”金星

近日，记者一行走进眉山市东坡区复兴乡金康鱼场，只见一块块标准化鱼池水清池满，正在为鱼苗春繁摆阵的场长金星，介绍，该场养殖水面536亩，年产值加州鲈、黄颡鱼、斑点叉尾鮰等优质鱼苗3亿尾多尾，带动水产养殖户20余户，年实现销售额650万元。由于引领示范效果突出，前不久，在东坡区举行的“东坡好儿女”表彰会上，金星被授予全区“十佳农村致富能手”称号。

“我们鱼场是斑点叉尾鮰和鲈鱼等鱼类的重点繁育基地，也是列入农业农村部的水产健康养殖示范基地。”金星介绍，他从2010年10月

成立眉山市金点子水产养殖专业合作社开始，就不断地大搞试验鱼苗繁殖、培育和品种优势养殖规模。经过多年的技术实践，他不仅成了水产养殖的行家里手，还形成了自己特有的水产养殖理念：通过降低养殖密度，以降低产量，提高商品品质，加上科学的管理方法，提高养殖效益。

传统习惯的水产养殖总是存在换水和排水等难以避免的问题，以致造成水环境的污染。对此，金星采取“鱼草共生、养稻水循环利用而不外排”的新模式。成功解决了水产养殖与环保的难题，既促进了水质的改善，又能使鱼的生长增快，发病率也相应降低，进一步提高了鱼的品质，养殖效益也提高了不少。因此，吸引了许多养殖户竞相前来参观学习，使养殖模式在当地和省内外各地得以广泛推广。

围绕拓宽水产养殖新途径，金星还率先在东坡区水产行业成立了“珍稀检测室”，配置了相关检测设备，建立了水产品质量安全可追溯系统，聘请专业人员，对每批出厂水产品进行药残检测，他说，通过这些科学的管理制度和操作规程，做到水产养殖少用药，或者不用药，使养出的水产品更加生态，成为广受消费者青睐的放心水产品。

先进的养殖理念，新颖的养殖模式，为鱼场创建品牌提供了基础和效

气。金星信心满满地表示：“目前，我们已注册了产品商标，在多家超市采购商纷至沓来，以高于市场价格订购产品，自去年以来，鱼场水产品卖得很火，养殖效益很是可观。”

发展产业带领群众脱贫致富的同时，金星不忘作为一名党员的职责，积极投身精准扶贫，为周边农民提供短期务工机会，优先录用贫困群众，低保户到鱼场就业。同时，他还把手教养殖户采用健康养殖模式发展水产产业，免费赠送养殖户用于净化水质的弧尾尾孢虫等十项。

“希望通过自己的努力，尽自己的一份力量，帮助乡亲们脱贫致富，带领大家一起增收致富。”金星说。

（两广汉 王丽霞 本报记者 苏文保）

公告刊登热线：028-64658591、18116582798 QQ：2454465850

QQ：2454465850

注：公告

南充市顺庆区嘉陵江流域有限公司因公司经营困难，现将公司解散清算，债权人应在公告之日起45日内向公司申报债权，逾期未申报债权的，视为放弃债权。

四川省南充市顺庆区嘉陵江流域有限公司，地址：南充市顺庆区嘉陵江流域有限公司，法定代表人：王立军，统一社会信用代码：91511302000000000M，公司解散清算，债权人应在公告之日起45日内向公司申报债权，逾期未申报债权的，视为放弃债权。

致富经

黄静/文 马静瑞/图

新闻热线：028-65059828 65059830 技术邮箱：scjkb@vip.163.com

致富经